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Sregjivanje državnih finansija.
Jedan od najtežih problema u našoj državi 

bez sumnje je finansijski problem, jer od nje
gova riješenja ovise riješenja mnogih drugih 
jitanja.

Od prvoga dana našega oslobogjenja, po
dije stvaranja naše ujedinjene države, iz godine 
i godinu naše su finansije zapadale u sve gori 
položaj, tako da su u svoje vrijeme, ne bez 
razloga, zabrinule cijeli privredni svijet. Nesre- 
gjenosti naših finansija ima mnogo razloga : 
unutrašnje nesregjene političke prilike, preopte- 
rećenje državnoga budžeta, nesrećan poreski 
sistem (danas imamo četri poreska sistema u 
državi), zbog čega su kukavni prihodi od ne
posrednih poreza, preopterećenost uprave razno
vrsnim socijalnim i državnim zadacima, golemi 
činovnički aparat (preko 200.000 Činovnika, više 
nego dvostruko od Čehoslovačke), a onda što 
je najgore, slaba ili nikakva privatna inicijativa 
itd. Činovništvo, slabo plaćeno, radi preko volje, 
površno obavlja svoje dužnosti, a često i sabo
tira i provodi pasivnu rezistenciju. Kvalitativno 
najsposobniji ostavljaju državnu službu, a ostaju 
slabiji. Ovakav rad činovništva, i ako bi se dao 
donekle shvatiti, neda se nikako opravdati. Jer, 
kad bi činovništvo, od najvišeg pa do najnižeg, 
obavljalo savjesno i revno svoj posao, nestalo 
bi mnogoga zla, koje smeta sregjivanju države, 
a s tim zajedno i uregjenju činovničkih beriva. 
Jer kako da se činovnicima povise beriva, kad 
mnoga ona nadleštva, koja bi morala biti akti
vna, iskazuju pasivu ?

Glavni uzroci svih državnih trzavica, unu
trašnjih kao i spoljašnjih, obično su plod nesre
gjene ekonomske i finansijske politike. Pred 
dolazak Mussolinijev, Italija je bila u onom po
ložaju, u kom Rusija pred revolucijom 1917. 
Ali kad je Mussolini u državi zaveo red i rad, 
kad je provedena radikalno redukcija činovni
štva, kad su ukinuta mnoga nadleštva, smanjio 
se državni rashod a Italija se poče oporavljati. 
Kad se pak kod nas počne što riješavati malo 
radikalnije, tad se digne graja sa svih strana, 
kako se progone pristaše ove ili one partije, 
ili pak ovo ili ono naše pleme, a neće da se 
uvidi, da je taj korak učinjen u opštem interesu, 
državnom.

Smanjiti državne rashode je najglavniji, 
ali i najteži zadatak, u saniranju državnih fi
nansija. I da bi se smanjili državni izdaci i iz
veli drugi radovi na poboljšanju državnih 
finansija, potrebna je parlamentarna većina i 
jaka vlada, koja je odlučna da pristupi sregji
vanju državnih prilika.

U osobi današnjeg ministra finansija, dra. 
Milana Stojadinovića, imamo finansijera prvoga 
reda, te se možemo s pouzdanjem nadati da će 
se naše finansije urediti, ako budemo imali 
ovakovog stalnog ministra finansija, jer je i to 
jedan važan uslov. Radikalna homogena vlada 
sa svojim odregjenim i jasnim programom i mi
nistar dr. Stojadinović, dobre su garancije, da će 
naše finansije, kao i svi državni poslovi ubrzo 
poći nabolje.

Prva dužnost, koja se sada <iovoj vladi 
nameće jest smanjiti neka državna nadleštva, 
takogjer ukinnti i neka ministarstva i svesti ih 
na minimum. Tim bi se smanjili državni rasho
di. Zatim provesti radikalnu redukciju činovnika,, 
i onda donijeti Činovnički zakon i urediti čino
vnička beriva tako, da se činovniku obezbijedi 

život. Istodobno treba raditi na izjednačenju po- 
reskog sistema za cijelu državu, poboljšati tr
govački bilans, izvesti jedinstvene zakone, pri
stupiti izgradnji saobraćajnih puteva, u prvom 
redu jadranske željeznice, i tada će nastati nov 
život u našoj državi i naš će dinar sasvim druk
čije stajati, takmeći se sa ostalim zdravim va
lutama.

Većina naših današnjih političkih stranaka 
nema izragjenog programa i nesposobne su da 
shvate državne potrebe. Strančarstvo, ono naj
niže, uličarsko, njih je zaslijepilo i pred sobom 
ne vide ni države ni naroda. A velike državne 
potrebe trebaju jaku stranku, zrelu i sposobnu, 
koja ima ljudi, koji su sposobni da vode dr
žavne poslove i koji shvaćaju prilike u kojima 
se nalazimo.

Ali naša opozicija, naši Radići, Korošci, 
Pribićevići, Davidovići i kako se sve ono zove 
ta šarena družina, to ne uvigjaju, njima je cilj 
da ruše, ne da izgragjuju. Tako se ne gradi dr
žava. U radu i štednji je spas, a ne u rušenju 
i to će pokazati današnja radikalska vlada.

Engleska i Italija.
Na razne načine komentariše se posjeta 

engleskog kraljevskoga para u Rimu. Dok jedni 
pripisuju ovoj posjeti veliko političko značenje, 
drugi je smatraju običnim aktom kurtoazije 
prema talijanskoj kraljevshoj kući.

Njemačka i madžarska štampa piše, da ova 
posjeta znači obrazovanje novog saveza u Ev
ropi : englesko-talijanskoga. I svoje želje oni 
već vide kao stvarnost, pa pišu, kako se ovaj 
novi blok sprema na borbu c Francuskom i Ma
lom Antantom. Na taj način raspala bi se An- 
tanta, koja je stvorena za vrijeme rata, a Nje
mačka i Madžarska mogle bi mirne duše, pode
rati mirovne ugovore i uzeti svoj revanš.

Ali ovo su želje i ništa više. Ova je po
sjeta odista jedan akt kurtoazije engleske kra
ljevske porodice prema Savojskom domu. Po
znato je, da se radilo da ove dvije kraljevske 
kuće dogju u rodbinske veze ženidbom engleskog 
princa talijanskom princesom. Do toga nije do
šlo. I sada poslije udaje princese Jolande, po
sjeta engleskog kraljevskog para u Rimu imala 
je da pokaže, kako neuspjeli pokušaj ovih dvaju 
dvorova da stupe u rodbinske veze, nije ni u ko
liko uticao na srdačne prijateljske odnose izmegju 
dvaju dvorova.

Što se tiče režima i unutrašnje situacije u 
Italiji, ova posjeta s tim nema nikakove veze. 
Bez dvojbe da engleski politički krugovi gle
daju sa simpatijom na sregjivanje unutarnjih pri
lika ц Italiji i slabljenje komunizma, što je javno 
rekao u svojoj poruci talijanskom narodu sam Lord 
Curzon. Ali Dvor i britanska vlada daleko su 
od toga da bi mogli izjaviti svoje simpatije je
dnom diktatorskom režimu, koji je oborio ono, 
Što je svakom Englezu najsvetije : pravo pot
pune lične slobode i parlamentarni režim.

»U Italiji i u Engleskoj — veli »Corriere 
della Sera« — monarhija ni danas nije izgubila 
prestiž i autoritet. Sastanak izmegju vladara o- 
vog puta mora biti značajan i plodan kao što 
su nekad bili slični sastanci prije rata«. Sudeći 
po zvaničnim govorima i komentarima engleske 
i talijanske štampe, on je to i bio. Sastanak 
suverena dviju velikih sila potvrdio je »staro 
prijateljstvo«, kako reče talijanski kralj i »osje
ćaje prijateljstva i Štovanja« kako se izrazio 

engleski kralj. U zdravici talijanskoga kralja 
imaju i ove značajne riječi : »Isti ideali koji sa
činjavaju bitnu osnovu naših civilizacija ne mogu 
a da se ne podudaraju u težnjama i nastojanju 
kako na području uzajamnih nacionalnih inte
resa tako i širem području odnosa megju naro
dima. Izražavamo želju, da će britanski narod 
biti voljan, da se ponova nagje uz talijanski 
narod na djelu koje nas sutra čeka«. Na ovo 
je engleski kralj odgovorio : »Kad bacim pogled 
na istoriju naših dvaju naroda, promatram pu
nim pouzdanjem njihove buduće odnose, sigu
ran da nikakav oblak neće moći potamniti slavu 
ovih uspomena niti zasjeniti sjaj ovih ideala, 
koji su ovim narodima zajednički, i od kojih 
zaista ovisi budući pravac napretka i civiliza
cije«. ..

Govori, koje su dva suverena izrekla 7. 
ov. mj. na. Kvirinalu bez dvojbe imaju i veliko 
političko značenje. Oni potvrgjuju dva fakta : 
da veze koje odavna datiraju izmegju Engleske 
i Italije nisu oslabile i da vlade obiju država 
namjeravaju i u buduće zajednički raditi na rije- 
šavanju svih političkih problema, koje je rat 
donio. U kojoj će se formi ova suradnja mani- 
festovati, još se ne može reći. Ali poznajući 
engleske tradicije i sudeći po izrazima vladara, 
sa sigurnošću se može isključiti, da se radi o 
savezu bilo u kojoj formi.

Izmegju Italije i Engleske postoji cijeli niz 
sitnih neriješenih pitanja, te će se vjerojatno 
sada pristupiti njihovu likvidiranju, kako je to 
predvigjeno u 13. točci Londonskoga pakta od 
26. aprila 1915 godine. Takogjer i pitanje re
paracija i obezbjegjenje francusko-njemačke gra
nice interesuje obe države podjednako. Njihova 
se gledišta približuju, a to se vidjelo na svim 
dosadašnjim sastancima. Francuski odgovor na 
njemačku notu još ih je više primakao. Engleska 
i Italija misle, da se pitanje reparacija što prije 
riješi uz učešće svih saveznika na bazi koja bi 
saveznike zadovoljila a ekonomski i politički ne 
bi potisnula Njemačku. Vjerojatno da je i u pi
tanju bliskog Istoka došlo do sporazuma izme
gju ovih dviju država, jer se i u tom pitanju 
njihova gledišta približuju.

Pitanje reparacija je jedino pitanje, koje 
može izazvati nesuglasice izmegju Engleske i 
Italije s jedne strane i Francuske i Belgije s 
druge strane, ali to pitanje nije takovo da bi 
moglo dovesti do raspada Antante i do stva
ranja englesko-talijanskog bloka. Imperijalističku 
politiku Italije na Sredozemnom moru proti 
Francuskoj i u jugo-istočnoj Evropi proti Maloj 
Alitanti, naročito proti našoj Kraljevini, Engleska 
neće nikada podupirati, a za samu Italiju takova 
bi politika značila vratolomiju, jer joj ona nebi 
nikada donijela pozitivnih političkih i ekonomskih 
rezultata, koje joj može donijeti miroljubiva po
litika i prema Francuskoj i prema Maloj Antanti. 
Uostalom Italija nije sposobna da vodi imperi
jalističku politiku jer joj nedostaju glavni uvjeti 
za to.

Талијански краљ у Румуњској.
Према вијестима из Рима талијански ће 

краљ доскоро путовати у Румуњску. Ради тога 
je талијанска влада замолила нашу владу, да 
се талијанским новинарима дозволи да шаљу 
депеше уз попуст. Министар пошта и теле- 
графа дозволио je, да се новинске депеше 
могу слати било из наше државе било из 
иностранства преко наше државе уз половину 
тарифне цијене.
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Nj. V. Kraljica na Sušaku.
I ako je u subotu 12. o. mj. stigao «Kara- 

gjorgje» sa Nj. V. Kraljicom dosta kasno u ba
karsku luku, to je ipak cijeli Bakar bio na obali 
i čekao svoju Kraljicu. Dok je parobrod ulazio 
u luku i pristajao, masa naroda oduševljeno je 
poz dravljala Kraljicu i klicala Kralju i Domovini.

U nedjelju u jutro, nenadano Nj. V. Kra
ljica sa Kraljicom majkom i grčkom princesom 
Irenom sjela je u auto i preko Kostrene dovezla 
se na Sušak. Čim je došla na Pećine, narod je 
prepoznao svoju Kraljicu, istrčađ na ulicu i po
zdravljao. Kraljica se dovezla na Jelačićev trg, 
baš do riječke granice i kod mosta se zausta
vila. U jedan čas sav Sušak je bio iskićen za
stavama, a narod se kupio oko automobila i 
cvijećem posipao Kraljicu, koja je neprestano sa 
veselim smiješkom na usnama zahvaljivala. Sa 
Sušaka je Kraljica pošla na Trsat, a onda kroz 
Dragu na Sv. Kuzam, gdje je čekao dvorski 
vlak.

Radićevci u Beogradu
Po drugi put ovo dolaze Radićevi delegati 

u Beograd. I ovaj put oni su se sastali sa istim 
onim licima, s kojima i prije: Pašićem, Ljubom 
Jovanovićem i M. Gjuričićem. Takogjer su po
sjetili i privremenog predsjednika skupštine d.ra 
Peleša. Ni s jedne ni s druge strane nijesu dane 
nikakve izjave, po kojima bi se moglo točno 
suditi zašto su Radićevi delegati došli u Beo
grad i što im je odgovoreno. Oni su se povra
tili u Zagreb, izjavljujući novinarima da su za
dovoljni svojim putem u Beograd i da uvigjaju 
da radikali ispravno gledaju na naše prilike. I 
bez tih njihovih izjava, javnost je znala, da da
našnja vlada i uopšte radikalna partija ispravno 
gleda na naše prilike u «zemlji i da joj je cilj da 
zemlju uredi, da je učini naprednim u svakom 
pogledu da obezbjedi s.ve članove i sve slojeve 
naše Domovine. Ali Radićevci d.r Krnjević i 
drugovi, ne rekoše ništa što misle oni i Radić, 
hoće li i oni početi jednom da rade na korist 
naroda i države, da izgragjuju, a ne ruše i ono 
Što je već mukom stečeno i uregjeno.

Ako Radić uistinu hoće ovu državu, ako 
ljubi svoj narod, on se mora odreći svoga do
sadašnjeg rada, destruktivnog i započeti novi 
konstruktivni. Treba da izagje pred narod, reče 
mu da odlazi u Beograd da gradi, a ne da 
«obara», da narodu istjera iz glave republiku, 
kao što je i iz njegove ishlapila. Tek tada će 
se moći ozbiljno s Radićem pregovarati. Ako 
Radić i drugovi hoće da budu narodni posla
nici, da imadu imunitet, treba da dadu verifici
rati svoje mandate, da polože zakletvu Kralju 
i Ustavu u Skupštini.

Znamo da je teško uzmicati, ali ako Radić 
iskreno hoće sporazum, bolje je da uzmakne sada 
nego poslije, jer Što kašnje tim gore po njega.

Лењин у њемачкој служби.
Берлински ,,Vprwarte“ доноси нека от- 

крића о Лењину за вријеме свјетскога рата, 
која објашњују улогу бољшевика у издаји 
1917. г. Пред неколико дана бечки комунисти 
су no налогу из Москве понудили аустријској 
влади велике своте у злату, ако се совјетској 
влади даду сви подаци о Лењиновом боравку 
у Аустрији. Понуда je увелике зачудила ау- 
стријске функционере, ко]и су се одмах ста- 
вили na посао да претражују архиве na Бал- 
плацу (министарство спољних посала) н ар- 
хиве аустријске полиције. Напокон им je 
успјело наћи једно важно писмо н.емачкога 
главнога штаба, који тражи да се потајно 
строго пази на Лењина, који je стигао на 
Семеринг, да се одмара. У том су писму сли- 
једеће точке: 1. Лењин се налази у служби 
информативног ^реда њемачкога генералнога 

ттаба; 2. Лењин je већ учцнио важних услуга 
њемачком главном заповједништву и 3. Лењин 
управља акцијом, којој je сврха да поспјеши 
деморализацију руске војске.

Писмо завршава: Пошто су Лењину но- 
знате све тајне њемачкога главнога штаба, 
то влада бојазан, да би их он могао открити 
на штету Њемачке. Из једног другог доку- 
мента разабире се, да je Лењин примао ве- 
ликих новчапих потпора са стране Њемачке, 
за што бржи и успјешнији рад.

Ови документи најбоље доказују, како су 
бољшевици служили непријатељу своје домо- 
вине и народа у најкритичнијем часу и како 
je бољшевизам остварила заправо Њемачка.

„Привредник“ у служби народа.
Аустрија je радила, као што je познато, 

систематски и успјешно на истријебљењу наше 
нације. По варошима потисла je Србе готово 
сасвим, a из многих села и читавих некад 
српских нестало je чак Срба рзтара, особито 
из плодних крајева Војводине. Гдје нас нису 
сасвим сузбили, ту су нас преполовили.

И кад je било најгрђе, онда се тргоше 
под конац прошлог стољећа наши напредни 
Срби привредници преко Саве и Дунава, a са 
њима прискочило je и прихватило ту борбу 
у брзо цијело Српство. Почело се на све 
стране живо, смишљено u успјешно радити 
на привредном окупљању, обнови и напретку 
српског племена у Аустро-Угарској и Босни. 
„Привредник" и његови људи предњачили су 
и убрзо се око њега окупило 10.000 чланова 
и повјереника, који су заиста сарађивали и 
борили се за привредни и народни опстанак.

За непуних 30 година тога рада осно- 
вано je no варошима сто педесет што великих 
што мањих, чисто српских банака и штеди- 
оница, a у 140 до 150 села основате и добро 
вођене су чисто Српске Земљорадничке За- 
друге, у којс су се окупљали и гдје су се 
снажили и подизали српски ратари. Хиљаде 
и хиљаДе бивших сиромаха Срба, бескућника, 
ратара, туђинских надничара без куће и ку- 
ћишта, и без своје мотике, данас су врло 
напредни и богати домаћини. Кренуло се 
једном ријечи напријед, тога не задржа u не 
заустави нико више.

Осим тога збринуо je „Привредник" од 
1897. године до свјетскога рата преко десет 
^иљада, a до сад преко 13.000 ђачића као 
шегрчиће од 60 разних привредних струка и 
послова. Разумије се, да je за вријеме рата 
обустављен сваки српски, a парочито „При- 
вредников“ рад, a кињењу и прогонима не 
бијаше ни краја ни конца. Од 1904. до 1908. 
године збринуо je „Привредник" и из Србије 
600 ђачића, a из Црне Горе 150. Али године 
1908. забрањена му je свака веза са српским 
крал>евинама.

Сада je no опћој жељи најпозванијих 
кругова премјештена „Привредникова“ цен- 
трала у нашу престоницу, у Београд, јер je 
сад послије рата амр најнужнији тај рад.,Ра- 
зумије се, да све остало остаје no старом, све 
филијале, пододбори, повјереништва „Привре- 
дника“ продужују као u досад, али je цен- 
трала у Београду, гдје je прије било забра- 
њено „Привреднику".

Хиљаде и хиљаде „Привредникових“ ста- 
ријих питомаца данас су већ врло корисни, 
напредни, угледни самостални господари и 
домаћипи својих породица у 700 мјеста, ци- 
јеле наше државе. Међу „Привредниковим" 
питомцима има већ и неколико стотина ми- 
лионера.

И тако се вјечито прогоњени и узнеми- 
ривани „Привредпик“ склонио данас na своје 
право, мирно и сигурно мјесто у Београд, гдје 
je одмах no свом пресељењу почашћен посје- 

та^а нашег Краља, разних министара, досто- 
јанственика и најугледнијих Срба и Српкиња 
— пријатеља тога рада. Препоручује се сва- 
коме ко жели наш напредак, да оде до „При- 
вредника" (Студеничка ул. бр. 62), гдје he 
упознати ту јединствену корисну установу, 
гдје ради у пет великих соба, десетак сталних 
стручних чиновника од тога посла на збри- 
њавању, спремању и издизању наше омладине 
рада и напретка из свију крајева и слојева.

Тек кад човјек види „Привредник", тек 
онда осјети како je нужно, корисно и од не- 
описиве вриједности, да се сви крајеви и сло- 
јеви користе „Привредниковим“ одличним уред- 
дбама, то јест да сваке године треба одбирати 
и „Привреднику“ препоручивати све добре, 
способне Србе ђачиће од 12—13 год., јер 
„Привредник“ прима увијек све што ваља, 
што je способно и сигурно.

„Привредник" каже свагда: Ко je богат, 
тај ће лако збринути своју дјецу, али што 
ћемо са онима који нису богати, гдје има 
више дјеце, или гдје се упће тешко живи?

Све што није збринуто, али je ваљано, 
способно, сигурно, све то треба сваке године 
препоручивати. „Привредник" прима као свога 
питомца на своју бригу, о томе не треба даље 
брижити ни трошити, нека се само свако држи 
свога реда.

Ради даљих упутства о слању ваљаних — 
способних ђачића — на занате, треба се обра- 
ћати на адресу: „Привредник", Београд, Сту- 
деничка ул. 62.

Izlet učenika učiteljske škole.
U nedjelju, 13. o. m. učenici 3. i 4. tečaja 

mjesne učiteljske Škole, u pratnji upravitelja i 
svojih nastavnika, a u društvu mjesnih učitelja- 
ica, bili su na izletu do Knina, da pregledaju 
uzorno državno imanje i poljodjelsku školu na 
«Glavici». Radi kiše, koja se je toga dana izlila 
i koja je izletnike pratila putem do Knina, nije 
bilo moguće obaći sve imanje na polju. Pregle
daše zato školu i gospodarske zgrade, staje 
krava i bikova, sirarnicu, svinjac, pčelinjak, pa 
strojeve, te cvijetnjak, svuda praćeni i upućivani 
zgodnim i poučnim tumačenjima g. upravitelja 
Morovića i agronoma g. Zlatara, koji izletnike 
dočekaše još na stanici i osobitom susretljivošću 
i uslužnošću staviše im se na raspoloženje sve 
do povratka u Šibeniku. G. Mprović je na «Gla
vici» ponudio sve izletnike mlijekom i sirom, 
lijepim i ukusnim domaćim proizvodom.

Iza objeda popeše se učenici i učitelji na 
historijsku kninsku tvrgjavu, gdje na ruševinama 
čitahu jednu slavnu stranicu naše stare povjes
nice, i sa čijih se zidina diviše prekrasnoj, raj
skoj i bogatoj okolici kninskoj. Najzad obigjoše 
muzej, gdje su, — prelazeći očima s kamena 
na kamen, vogjeni lijepim i uvjerljivim tuma
čenjima zaslužnog* arheologa g. Maruna — slu
šali divne priče iz velikih dana naše najstarije 
historije veličine i slave.

Koristan i poučan, a lijep i zabavan je bio 
to izlet i izletnici uživahu u prekrasnoj prirodi 
i upoznaše se s uzornim gospodarenjem i čuše 
priče i vidješe spomenike iz jednog velikog i 
sjajnog odlomka naše najstarije prošlosti.

Još prije ovog izleta — prije nego što će 
da obilaze okolicu — učenici su sa svojim na
stavnicima razgledali važnije znamenitosti grada 
Šibenika, niegju prvima divnu baziliku, i obi
gjoše veća industrijska poduzeća kao »Sufid«, 
Radio-stanicu, tvornicu tkanine i leda, tvornicu 
likera G. S. Matavulja. Svuda su primani oso
bitom susretljivošću, upoznavahu se odnosnim 
industrijama, a kod g. Matavulja bijahu i na 
osobiti način pogošćeni.

Želja je učenika i nastavnika da s ovim ne 
završe svoja poučna obilaženja i izlete, već da 
bar obigju ono što najbliža okolica šibenska 
ima vrijedna da pokaže.
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Домаће вијести.
Majske skupštine „Prosvete". Primamo 

od »Prosvete« : Svi odbori i povjerenici «Pro
svete» treba da održe godišnje skupštine u mje
secu maju. Molimo sve odbore i povjerenike, 
da odmah po skupštini, a najdalje do 5. juna 
pošalju skupštinske izvještaje, obračune i novac 
Glavnom Odboru »Prosvete« u Sarajevu. Oni 
odbori i povjerenici, koji iz ma koga razloga ne 
održe skupštine treba svakako da obračunaju i 
prikupljeni novac pošalju do konca maja Glav
nom Odboru »Prosvete«.

Kiša. U noći od subote na nedjelju i u 
nedjelju u jutro palo je nešto kiše. I ako nije 
nakislo, koliko je potrebno, to je i ova kiša 
uvelike koristila Žitu, povrću i vinogradima. 
Ako dobrzo pane još jedna, dobra kiša, Dalma
cija obećava dobar rod.

Šibenik u očima stranaca. Ko god dogje 
u Šibenik i ostane u njemu koji dan, pogje iz 
njega razočaran. Tako u ljubljanskom »Jutru« 
opisujući jedan slovenski novinar svoj put po 
Dalmaciji veli za Šibenik, da u njemu vlada 
»nacionalna indolencija i pijančevanje. Grad ima 
divan izgled, sliči Napulju ili Carigradu sa mor
ske strane. Električna rasvjeta je vrlo dobra. 
Hoteli su neuredni, konobari neotesani, podvorba 
ispod svake kritike. Niko ne zna da kaže kad 
ide željeznica i parobrodi za Split. U politici je 
takogjer potpuna dizorijentacija. »Orjuna« na 
svojim prostorijama ima upadljivu tablu, ali po 
ulicama se Čuje više talijanski nego hrvatski«. 
Evo ovakav Šibenik izgleda u očima stranca. I 
ako sva ova opažanja nisu točna, to su ipak 
neka veoma točna, pogotovo ona u pogledu 
hotela i posluge.

Na uvaženje. Primamo od općinske uprave: 
Na bilješku u posljednjem broju ,.Narodne Straže", 
da se stari spisi i upisnici iz opć. arhiva proda- 
vaju trgovcima kao stari papir, ne odgovara 
istini. Stari upisnici kao i mnoga druga ure
dovna pomagala, n. pr. stari konačni računi, 
predračuni, blagajnički dnevnici, zapisnici polj
skih šteta, upisnici mrtvih i slično došli su u 
trgovine i druge radnje još za talijanske oku
pacije, kadno su pri ovoj općini dva—tri namje
štenika tobože sregjivala opć. arhiv, i iz njega 
izbacila sve, što su držala nepotrebnim, suvišnim 
i uopće za općinski arhiv materijalnim balastom. 
U ostalome, člankopisac je uzeo odveć ozbiljno 
stvar, jer ma koliko ne bio besprikoran postu
pak opć. uprave za tal. okupacije, u prosugji- 
vanju šta takova treba ipak dobro razlikovati, 
što je vrijedno da bude sačuvano, a Što se 
može da Škartira iz jednog arhiva. Sačuvati sve 
blagajničke dnevnike, nema praktične vrijednosti, 
kad i sve namirnice poslije stanovitog roka po
staju bezvrijedne, a glede historičke vrijednosti 
njihove, ta je doista vrlo čedna i ograničena 
kraj drugih statističnih podatakp i kraj spisa 
ekonomsko-administrativne naravi, koji bivaju, 
u potpunom redu redovno sračunani u posebnim 
pozicijama. Pod narodnim upravama u Šibeniku 
nije se nikad desilo, da bi se stari t. j. spisi ili 
upisnici od koje zvanične vrijednosti prodavali, 
pa se to nije obistinilo ni u ovo posljednje 
doba. — Toliko na umirenje Člankopisca „N.

; S.“ i javnosti.
Igra prirode. U Vrlici rodila je neka se

ljanka blizance srašteno muško i žensko rame 
uz rame, sa dvije glave, koje se mogu slobodno 
kretati. Blizancima su dvije noge priljubljene 
skupa, a druge dvije sasvim slobodne. Djeca su 
rogjena živa.

Protiv štrajka. Šibenska podružnica pro
fesorskog udruženja zaključila je da se ne oda
zove pozivu, da 21. maja stupi u štrajk, ako 
im do toga roka vlada ne udovolji zahtjevima, 
iz razloga što je vlada tek nedavno nastupila i 
ne može odmah urediti profesorsko pitanje.

Useljavanje u Ameriku. Pošto mnogo 
svijeta hoće da se seli u sjevernu Ameriku i u 
tu svrhu ide čak u Zagreb i Beograd, da do
bije preporuku američkog konzulata, to se sa 
strane vlasti upozorava narod, da mu je sav 
taj trud i trošajc uzaludan. Do sada je Amerika 
dozvoljavala našoj Kraljevini G.424 lica, koja se 
mogu kroz godinu dana u nju useliti, a sada 
namjerava taj broj sniziti na 890 lica na go
dinu. Radi toga treba da narod bude oprezan i 
da ne nasjeda raznim agentima i posrednicima. 
Tim prije Što je baš ovih dan uapšena družba 
od više lica, koja se bavila falsifikovanjem ise
ljeničkih putnica, i koja je raznim obećanjima, 
a uz skupe pare, navela neke naše ljude da 
putuju krivim putnicama, koji* su poslije nastra
dali i morali su se povratiti pretrpivši veliku 
Štetu.

Zabranjena brza vožnja. Općinsko upra- 
viteljstvo zabranilo je svim vrstama vozila (auta, 
kočija, bicikla, motocikla i slič.) od Pokrajinske 
Bolnice i od Gragje svom državnom cestom, 
kao i od državne ceste k obali i svom obalom, 
brzo voziti. U tu su svrhu yeć postavljene na 
četiri vidna mjesta ploče sa natpisom : Ne vozi 
brzo. Svaki prekršitelj biće kažnjen. — U ovo 
vrijeme prašine ovakva naredba je bila po
trebna, te se nadamo da će se paziti da se 
i vrši.

Dražba. Stavlja se na dražbu bracera „Ka
fića" nosivosti 14 tona u Pagu izmegju 20—25. 
ov. mj. za trećinu procijenjene vrijednosti. Bra
cera je u dobrom stanju. 2—3
------------------------------------------- ---------- -----

Sa Dvora.
Kraljica Marija u pratnji svoje majke ru

munjske kraljice doputovala je u ponedjeljak u 
Beograd. Na stanici dočekao ih je Kralj a ispred 
vlade dr. Velizar Janković, dok većeg svečani
jeg dočeka nije bilo. G.gja Pašić predala je Kra
ljici lijepu kitu cvijeća. Rumunjska kraljica o- 
staje nekoliko dana u Beogradu, a onda kreće 
u Bukurešt. Kralj ostaje u Beogradu za vrijeme 
boravka generala Leronta, a zatim poduzima 
namjeravam put u Pariz.

U utorak po podne je primljen na svečani 
način u audijenciju francuski general Leront, 
koga je maršal dvora predstavio Kralju, s kojim 
se zadržao Četvrt sata u razgovoru, a po tom 
se odvezao u francusko poslanstvo.

Smrt Masarykove supruge.
U noći od 12. na 13. ov. mj. preminula je 

u Pragu supruga predsjednika čehoslovačke re
publike T. Masaryka. U nedjelju prije podne dr. 
Ninčić je otišao u Dvor i referisao Nj. V. Kralju 
o njenoj smrti. Povodom toga Dvor je izjavio 
telegrafski svoje saučešće predsjedniku Masaryku.

Радић и Македонствуј*ушћи.
Велику сензацију произвела je вијест 

„Времена** да je у Скопљу подузета истрага 
и да je откривена акција Радићеваца и Маке- 
донствујушћег комитета, која се састоји у томе, 
што je Радићев „Сл. Дрм“, у коме je био чла- 
нак „Црна Македонија", тајно растуран no 
Скопљу међу оне, за које се мислило да при- 
падају комитету. У исто вријеме ухваћено je 
на пошти неколико прогласа Тодора Алексан- 
дрова који су се имали растурати међу наше 
држављане. „Време“ надаље вели да je поли- 
ција. утврдила како РаднК стоји у тајној вези 
са Македонствујушћима. Осим тога „Времену“ 
јављају из Скопља, да je Македонствујушћима 
успјело пребацити на uain териториј велике 
количиие оружја за наоружање њмхових ја- 
така. С тиме се доводе у везу многа уапшења.

Njemačka plaćanja.
LONDON, 1G. »Times« prima iz Berlina, 

4la će Njemačka u svojoj noti, koju će uskoro 
uputiti Saveznicima, ponuditi kudikamo veću 
svotu od 30 milijardi. Predložena svota pribli- 
žiće se onoj, koju je Engleska bila ponudila u 
svom predlogu na konferenciji u Parizu od ja
nuara o. g., a to bi bilo 50 milijardi zlatnih 
maraka.

Brzojavne i telefonske vijesti.
Sj'ednica Narodne Skupštine.
BEOGRAD, 16. Jučer u 9 i po sati otvo

rio je predsjednik dr. Pcleš sjednicu Skupštine. 
Najprije je pročitan zapisnik prošle sjednice, a 
onda je dem. posi. Čičević, koji je kod prošlog 
glasanja za izbor članova verifikacionog odbora 
ukrao glasačku kutiju, kažnjen isključenjem za 3 
sjednice. Zatim se prešlo na izvještaj verifika
cionog odbora. Izvjestitelj je većine Kojić, a 
manjine Pera Marko vić. Kojić daje objašnjenja 
te veli, da je većinu vodila ideja, koja prevla- 
gjuje u demokratskom rSrodu, naročito u En
gleskoj, a to da se nesporni mandati ne unose 
u diskusiju. Predbacuje demokratima da su agi
tirali u nekim mjestima sa imenom Kralja. Zatim 
govori Davidović i obara se na radikale, optu
žujući Radića radi veleizdaje. Kad je napao Pa- 
šića, radikali su energično protestovali. U 1 sat 
bila je sjednica prekinuta, a u 4 i po nasta
vljena. Prvi je uzeo riječ zemljoradnik Voja 
Lazić. Napada izvještaj verifikacionog odbora i 
uopšte izborni zakon. Iza njega gorvorio je de
mokrat Dragutin Pecić. Ministar Uzunović iznosi 
mnoge nekorektnosti demokrata, naročito bivših 
samostalaca iz Srbije. Kojić je ukratko pobijao 
tvrdnje Pecićeve. Posljednji je govorio socija
lista Divac. U 8 sati sjednica je zaključena.

Prije popodnevne sjednice konferirali su 
Korošec i Spaho. Korošec je izvijestio o razgo
voru sa Radićem. Danas je Korošec posjetio 
predsjednika vlade Pašića i Ljubu Jovanovića i 
s njima dulje konferirao.

General Leront u Beogradu.
BEOGRAD, 16. Iz Bukurešta stigao je u 

Beograd francuski general Leront, koga se sma
tra velikim prijateljem naše države. Njegovu se 
dolasku u Beograd pridaje veliki značaj. U 
Francuskoj važi kao vojnik-diplomata, i zato se 
njegov put dovodi u vezu sa današnjim stanjem 
u Velikoj i Maloj Antanti. U političkim se kru
govima govori, da će Leront učestvovati i u 
izradi projekta reorganizacije naše vojske. Iz 
Beograda će Leront krenuti u Prag, a poslije 
toga će o svemu referisati francuskoj vladi. Na 
koncu svega ovoga dolazi službeni posjet na
šega Kralja predsjedniku francuske republike. 
Ovo sve govori jasno, kako je naša Kraljevina, 
svojom vještom politikom, postala jak faktor u 
Evropi, o kojem se vodi ozbiljna računa.

Općinski izbori u Hrvatskoj.
ZAGREB, 16. Ovdje se govori, da je Ra

dić zatražio od vlade, da se u Hrvatskoj i Sla
voniji provedu općinski izbori, i to po staroj 
austrijskoj uredbi. Zatim je tražio, da se služ
beno objavi kako su u Hrvatskoj pred zakonom 
svi jednaki. Na ovaj bi način Radić htio da 
navuče vladu na svoj lijepak, da prizna ono 
što ne postoji, a to da dosada Hrvati nijesu 
bili jednaki pred zakonom kao i ostali gragjani. 

Професори и закон o заштити државе.
БЕОГРАД, 16. Јучератње„Време“ доноси, 

да je на сједници министарског савјета било 
говора о тому, да се против професора у слу- 
чају штрајка употреби закон о заштити др- 
жаве. Ради ове вијести настала je мала забуна 
у београдским професорским круговима.

Фош код Масарика.
ПРАГ, 16. Нредсједник републике Маса- 

рик примио je маршала Фоша. Маршал je 
позвао предсједника, да што прије посјети 
Париз, нашто му je овај одговорио, да ће то 
учинити још ове годиие.

Откривена урота проти Исмет-паши.
ЛОНДОН, 16. Из Лозане јављају, да je 

успјело открити уроту проти Исмет паше. 
ИЈвицарска je полиција уапсила једног Арна- 
ута, који je путбвао за Лозану намјером да 
убије Исмет пашу.
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Француско-Пољско пријатељство.
Приликом бављења маршала Фоша у 

Варшави манифестовало се јавно француско- 
пољско братство. Предсједник Војцјеховски у 
једном говору, који je овом приликом одржао, 
истакао je, да република Пољска има своју 
самосталност захвалити Француској, и ona je 
за то увијек спремна својом војском помоћи 
њој, која je много допринијела њеној само- 
сталности. У знак француско-пољског брат- 
ства подијељена je маршалу Фошу и мар- 
шалска част пољске војске. Фош je у свом 
одговору нагласио заједничке идеје, које воде 
политику Пољске и Ф^нцуске и обећао да 
Пољска може у свако доба рачунати на по- 
моћ Француске.

Промјене у њемачкој влади.
Како доносе њемачке новине државни 

канцелар Куно повлачи се са свога мјеста. 
Kao разлог тому наводи се његова болест и 
умор. Али то не стоји, његову су одступању 
други узроци, политиЧке нарави. Француска 
наиме држи, да je Куно крив пасивној рези- 
стенцији радника у Руру. Kao Кунов замјеник 
спомиње се Штресеман, вођа њемачке пучке 
странке.

Претендент на руски престо.
Велики кнез Николај Николајсвић, који 

се сада налази у Берлину, издао je прокла- 
мацију на цијели руски народ, у којој објав- 
љује да претендује на руски престо. У овом 

прогласу Николајевић увјерава руски народ, 
да he он остварити праву демократију и да 
he водити пацифистичку политику, оставља- 
јући и даље економску независност новоосно- 
ваних држава и гарантирајући сељацима право 
на земл»у без оштете. Ha концу вели, да ће 
подузети све, да осигура стари престиж Ру- 
сије у међународним пнтањима.

ПРИВРЕДА.
Стање усјева.

Министарство Пољопривреде добило je 
извјештаје из цијеле државе о стању усјева и 
воћа. Из тих иввјештаја опћи утисак je по- 
вољан и можемо се надати повољнијим ре- 
зултатима од прошле године. Прољеће je 
имало довољно кише, која je повољно дјело- 
вала на развитак усјева. Пшеница стоји врло 
добро. Раж и јечам исто тако. Кукуруз je за- 
сијан, a у раним крајевима добро никао. Ко- 
нопља и лан се лијепо развијају. Баштован- 
ству су пријале киша и топлина, те све врсти 
бујно напредују. Ливаде су биле мокре, кад je 
требало и трава je густа. Земље, које су биле 
усљед велике воде потопљене, ослобођене су 
од воде и ако je рад на њнма закаснио, су- 
стићи ће усјев, јер je земља довољно влажна 
и воденим муљем појачана. Виногради су преко 
зиме добро сачувани и тјерају лозу с добрим 
родом. Главни посао je виноградара, да пр- 
скањем плавог камена и сумпора сачувају 
винограде од разних болести, које на њих 
навалјују. Bobe се добро одметло, које није у 
цвату страдаЛо. Има крајева, гдје им je мраз 
и град нанио доста штете.

Књижевност.
„Пергаменти", од Јеле Cпиpидoнoвиh- 

Савић. (Издање С. Б. Цвијановића - Београд). 
Овај мали спјев представља један нови акцент 
у поезији гђе Савић и један од ријетких акце- 
ната у нашој поезији уопште: религиозно-ми- 
стични. „Пергаменти" се одликују наивношћу 
и искреношћу инспирације, благородством 
мисли и хармоничношћу стила, и имаће не- 
сумњиво, врло захвалан круг читалаца. Из- 
дање врло елегантно и стоји 20 дин.

„Мисао". Свеска 1. мај 1923. Платонови 
докази бесмртности душе, др. Борислав Ло-. 
ренц. Пролетње вече, пјесма, Јела Спиридоно- 
вић-Савић. Достојевскова ноћна пјесма, Верка 
Илијић. У екстази весело, пјесма, Ружа Ава- 
кумовић. Ja, луталица и сањарка вјечна, пјесма, 
Милица Костић. За Кичевское, за Македонское, 
приповјетка, Ратко Петровић. 0 матоидама, 
Бранимир Малеш. Јадранско питање, др. Видан 
0. Благојевић. Мистика у „Росмерсхолму", 
Ранко Младеновик Морални фактор у нашим 
посљедњим ратовима, потпуковник Ђ. Ћирић. 
Наши сарадници: Станислав Винавер, Портре. 
Уредник: др. Ранко Младеновић.

Модерно уређена

„Нова Штампарија"
у Шибенику

препоруча се п. н. опћинству.

Помажите „Просвјету"!

ЈАВНА ЗАХВАЛА.
Свима пријатељима и знанцима, који су нам пригодом губитка 

нашег милог јединца

СИНИШЕ
настојали да искажу саучешће и ублаже нашу голему тугу било на 
који начин, ови.м путем изричемо нашу најдубљу захвалност.

Истовремено молимо све оне знанце и пријатеље, које смо о нашој 
несрећи заборавили да обавијестимо, нека нам опросте и не замјере.

Крсто Бибић, отац. Стана Бибић, мајка. Невенка Бибић, сестра.
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Slavenska Banka d. d. Zagreb, filijala Šibenik □

□I

Dionička glavnica i rezerve Din. 50,000.000’—. Ulošci preko Din. 125,000.000’—.

FILIJALE :

ISPOSTAVE:

Beograd, Bjelovar, Brod n|S., Celje, 
Dubrovnik, Gornja Radgona, Kranj, 
Ljubljana, Maribor, Mnrska Sobota, 
Osijek, Sarajevo, Sombor, Sušak, Ša- 
bac, Velikovec, Vršac.

Rogaška Slatina (sezonska), Škofja 
’ Loka.

AGENCIJE : Buenos Aires, Rosario de Santa Fe.
AF1LIJACIJE: Slovenska banka, Ljubljana; Jugosla 

venska industrijska banka d. d., Split ; 
Balkan Bank r. t, Budapest, Vaczi 
utca 35; Bankhaus Milan Robert Ale
xander, Wien 1. Augustinerstrasse 8.

Obavlja sve bankovne poslove najkulantnije,
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